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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасне суспільство постійно стикається з 

численними викликами та проблемами, пов'язаними з вихованням та 

соціалізацією дітей. Важливою складовою цього процесу є підготовка 

кандидатів в прийомні батьки. Завдяки глобалізації, росту числа прийомних 

сімей, що виховують дітей, та зміні соціокультурного середовища, питання 

підготовки цих батьків набуває особливої актуальності. 

В Україні на сучасному етапі відзначається наростання проблем сирітства 

та соціального сирітства. Це обумовлено ситуаціями, коли діти опиняються 

без батьківського піклування через смерть батьків, їх ухилення від виконання 

батьківських обов'язків або відсторонення від дітей. За останні роки кількість 

дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, в Україні 

стабільно зростає. За офіційними даними Національної соціальної сервісної 

служби України станом на березень 2023 року в країні налічувалося понад 21 

тисяча таких дітей. Відбувається це в умовах загального зменшення кількості 

дітей в нашій країні.  

Поміж головних причин збільшення кількості дітей-сиріт та дітей, які 

втратили батьківське піклування, народжуються нові, які є характерними для 

періоду активних суспільних реформ. Окрім традиційних причин, таких як 

асоціальна поведінка батьків, поширення алкоголізму та наркоманії, з'явилися 

нові фактори, такі як безробіття, економічна нестабільність, зростання рівня 

злочинності та бідність. Також слід зазначити, що Україна переживає 

повномасштабну війну з Росією, яка вторглася на українські території. Це 

створює складність влаштування тимчасово переміщених осіб, ветеранів та 

людей з інвалідністю в наслідок війни, а також біженців. Всі ці чинники 

безпосередньо впливають на українські сім'ї і, в результаті, спричиняють 

значну кількість негативних явищ, включаючи біологічне та соціальне 

сирітство. 
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Діти, які не можуть виростати у своїх біологічних сім'ях, мають законне 

право на сімейне виховання, що гарантується на законодавчому рівні. Це може 

включати в себе різні форми розміщення, такі як усиновлення, опіка та 

піклування, дитячий будинок сімейного типу, прийомну сім'ю та сім'ю 

патронатного вихователя. Остання форма, на відміну від інших, ще тільки 

починає розвиватися в Україні. 

Перший досвід впровадження сімейного патронату було ініційовано 

Міжнародною благодійною організацією «Партнерство Кожній дитині» 

спільно з громадами декількох міст області Київ та інших областей України. 

Станом на серпень 2023 року було створено 121 сім'ю патронатних 

вихователів, де знаходилося 510 дітей. Найбільше таких сімей функціонує в 

Харківській, Черкаській, Кіровоградській та Київській областях. Проте в п'яти 

областях України (Закарпатській, Рівненській, Тернопільській, Хмельницькій 

та Чернівецькій) взагалі відсутні патронатні сім'ї. 

За останні десятиліття сімейний ландшафт досить істотно змінився. 

Збільшилася кількість дітей, які опиняються у прийомних сім’ях або у дитячих 

будинках, та змінилися соціокультурні стандарти. Виховання та соціалізація 

цих дітей стали більш складним завданням. Батькам, які обирають форму 

виховання дітей в прийомних  сім'ях, потрібна спеціальна підготовка для 

ефективного виконання своєї нової ролі. 

За допомогою глобалізації інтернету та соціальних мереж, інформація 

стає більш доступною, та разом із цим зростає складність завдань, які стоять 

перед батьками. Вони повинні розуміти не тільки основи виховання та освіти, 

але й вміти пристосовувати ці знання до конкретної ситуації в сучасному 

суспільстві. 

Актуальність дослідження полягає в тому, що недостатня підготовка 

кандидатів в прийомні батьки та батьків-вихователів може призвести до 

негативних наслідків для дітей і сімей. Відсутність необхідних навичок та 

знань може створити труднощі в утриманні гармонійного сімейного оточення 

та впливати на фізичний і психологічний розвиток дітей. Дослідження 
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спрямоване на виявлення оптимальних шляхів підготовки цих батьків, щоб 

забезпечити їм необхідні знання та навички для успішного виховання та 

соціалізації дітей у сучасному світі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить про зростання інтересу 

вчених до проблем дітей-сиріт і дітей, які позбавлені батьківського 

піклування. Несприятлива ситуація, у якій опиняються ці діти, заохочує до 

вивчення нових підходів і практик, зокрема, в сфері сімейного патронату.    

Серед українських науковців, що вивчають цю тему, варто зазначити Є. Падун, 

І. Тимуш, Ж. Петрочко та М. Сидорчук та ін. Впровадження інноваційної 

форми сімейного виховання дітей, які втратили батьківську опіку, створює 

потребу у більш глибокому дослідженні цієї практики, особливо в контексті її 

впливу на соціалізацію цих дітей. 

Аналіз джерел підтверджує, що питання підготовки кандидатів в 

прийомні батьки та батьків-вихователів не є новим. Розглядаючи роботи 

провідних науковців і практиків у галузі соціальної педагогіки, сімейного 

виховання та прийомництва, можна виявити, що вже було проведено значний 

обсяг досліджень, спрямованих на розуміння цих питань. Проте, з 

урахуванням постійних змін у суспільстві, важливо продовжувати 

досліджувати та розробляти нові підходи до підготовки батьків для виконання 

їхньої ролі в прийомництві та вихованні дітей. 

Отже, дослідження підготовки кандидатів в прийомні батьки є 

актуальним і важливим завданням, оскільки воно спрямоване на поліпшення 

якості виховання дітей в прийомництві та сприяє подоланню викликів, 

пов'язаних із сучасним сімейним вихованням. 

Об’єкт дослідження – процес підготовки прийомних батьків. 

Предмет дослідження – програми соціально-педагогічного спрямування 

підготовки кандидатів в прийомні батьки.  

Мета дослідження: на основі аналізу та оцінки програм підготовки 

кандидатів в прийомні батьки визначити ефективні соціально-педагогічні 
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стратегії та практики, які сприяють успішній адаптації батьків до їхньої нової 

ролі та вихованню й соціалізації дітей в прийомних сім’ях. 

Мета, об’єкт та предмет дослідження зумовили формування та виконання 

таких завдань: 

1. Визначити роль сім’ї у становленні особистості й розвитку дитини та 

окреслити державну політику щодо дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування в Україні. 

2. На підставі аналізу наукової літератури, нормативних документів 

визначити сучасні сімейні форми влаштування дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування. 

3. Розкрити суть соціального супроводу прийомної сім’ї та підготовки 

кандидатів у прийомні батьки. 

4. Вивчити ефективність зарубіжних та українських програм підготовки 

кандидатів у прийомні батьки. 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз наукової літератури, 

систематизація, типологізація, узагальнення); 

Структура магістерської роботи. Дослідження складається з двох 

розділів, шість підрозділів, висновків та списку використаних джерел, який 

налічує 64 пункти. Загальний обсяг роботи 64 сторінок, з них 55 основного 

тексту.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. На основі аналізу наукової літератури встановлено, що сім’я відіграє 

надзвичайно важливу роль у вихованні дітей та передачі культурних цінностей 

від покоління до покоління. Вона створює умови для підготовки дітей до 

життя, надає їм матеріальну та емоційну підтримку та сприяє їхньому 

розвитку. У сім’ї здійснюється всебічне виховання дітей (моральне, розумове, 

трудове, естетичне й фізичне), що сприяє формуванню гармонійної 

особистості дитини. 

2. З’ясовано, що під час війни в Україні загострилося питання 

влаштування дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування в 

прийомні сім’ї. Констатовано, що під час виховання в прийомній сім'ї у дітей 

покращуються соціальні навички, зменшуються кількість проблем у 

поведінці, покращується психологічне пристосування і зменшуються 

труднощі під час адаптації. 

Визначено, що одним із завдань Державної соціальної програми в Україні 

є реформування системи закладів для дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування та удосконалення системи надання соціальних 

послуг та соціальних виплат, також проведення моніторингу якості соціальних 

послуг сім’ям з дітьми, що опинилися в складних життєвих обставинах.  

Встановлено, що в Україні існують різні форми сімейного влаштування 

дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування: усиновлення, 

опіка (піклування), прийомні сім’ї, сім'ї патронатного вихователя, дитячі 

будинки сімейного типу. Метою створення прийомних сімей є забезпечення 

належних умов для виховання в сімейному оточенні дітей сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування. 

3. З’ясовано, що соціальний супровід прийомних сімей спрямований на 

вирішення проблем, які виникають під час її функціонування (психологічні, 

юридичні та матеріальні). Держава гарантує надання різних видів підтримки 

прийомним батькам та забезпечення прав прийомних дітей. 
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4. Встановлено, що зарубіжні й українські програми соціального 

спрямування з підготовки прийомних батьків спрямовані на сформування у 

майбутніх прийомних батьків компетентностей щодо оцінки сильних та 

слабких сторін власної сім'ї і праці над їх покращенням; ефективної 

комунікації; визначення сильних і слабких сторін дітей та підлітків, розуміння 

впливу насильства, жорстокості та ігнорування на розвиток дитини; 

налагодження партнерських стосунків з дітьми та підлітками, їхніми 

родинами, службами та організаціями, які дбають про права дитини та 

надають підтримку сім’ям з дітьми; розуміння проблем втрат і навичок, 

необхідних для їх подолання дітьми та підлітками; управління власним 

емоційним станом та навички допомоги дітям та підліткам у цьому; 

підтримувати і розвивати стосунки, які допоможуть зберігати зв’язок з 

минулим прийомних дітей і формувати їхню ідентичність; відновлення 

почуття власної гідності, допомога дітям та підліткам у створенні позитивного 

власного образу і самоідентифікації у сімейному, культурному і расовому 

контексті; забезпечення здоров'я і безпеки, створення здорового і безпечного 

середовища для дітей і підлітків; оцінка впливу патронату на власну родину; 

прийняття обдуманих рішень щодо створення прийомної сім’ї. 

Перспективою подальших пошуків є розробка програм підготовки 

кандидатів у прийомні батьки для дітей-сиріт, які втратили батьків під час 

збройного конфлікту й мають психологічну травму. 
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